UN PAISANO EN EL MONASTERIO DE PIEDRA

Por Roberto Balboa
Pues como ya os contaba en la última revista ese día fue un palizón de carretera, pero ya sabéis lo que decimos por estas tierras: “sarna con gusto no pica”.

A media tarde entrábamos en Nuévalos y tras dejar las cosas en el hotel (viejo y caro) nos acercamos al Monasterio para ver horarios y otras cosas de interés, ya que nuestro único objetivo del día siguiente sería visitar el Monasterio de Piedra.

Una cosa sí os aconsejaré si visitáis el Monasterio; los hoteles de Nuévalos son viejos y caros, la experiencia de haber estado varias veces me lo dice, por ello, es mejor que os desplacéis 15 kms. hasta Alhama de Aragón, famosa ciudad balneario, donde hay más y mejor oferta de hoteles.

Claro que si los euros te sobran puedes parar en el mismo Monasterio, en el Hotel Monasterio de Piedra, donde además hay dos buenos restaurantes y una tienda con productos típicos y artesanos de la zona, destacando los dulces aragoneses, el chocolate y el vino del Monasterio de Piedra.

Las habitaciones del hotel son las antiguas celdas cistercienses del siglo XIII, convertidas en confortables habitaciones con unas magníficas vistas que nos invitan a soñar.

Dentro del conjunto monumental del Monasterio de Piedra, podemos distinguir dos zonas bien diferenciadas: una es el propio Monasterio, donde se encuentra el hotel, el antiguo monasterio y el Museo del Vino. Y la otra es la más famosa, el parque natural del Monasterio de Piedra.

De ambas zonas os hablaré con todo detalle, ya que no tienen desperdicio.

Nosotros optamos por visitar primero el conjunto monumental del monasterio, donde además de lo comentado anteriormente, existe la posibilidad de hacer una visita guiada, que os recomiendo, y que comienza en el antiguo claustro, siguiendo por las distintas dependencias como la sala capitular, las capillas barrocas, la abadía, la cripta, el pasadizo románico de los conversos, la cocina conventual, el refectorio, el calefactorium, el lavatorium, el cillero, la sala de carruajes, etc.

Sería muy prolijo contaros con detalle toda la historia allí escrita en la piedra a través de los años, pero os puede dar una idea muy cercana al entorno, la famosa regla 66 de San Benito, que refiriéndose a la construcción de los monasterios, dice:

"El monasterio, en lo posible deberá construirse de manera que todas las cosas necesarias, como el agua, el molino, el huerto, estén dentro de su recinto, y que  también se puedan ejercer en él los diversos oficios, a fin de que los monjes no tengan necesidad de salir fuera, lo cual en modo alguno favorecerá sus almas".  

Dicen que en la cocina conventual se elaboró el primer chocolate de Europa allá por el año 1535. Espe, que es buena amante del chocolate, quiso probar el que allí vendían y dijo que estaba muy bueno.

La última parte de la visita guiada se dedica a la bodega del monasterio, donde se pueden ver reproducciones a tamaño natural de los monjes trabajando en las distintas tareas del proceso del vino, completando el cuadro un divertido paseo por el mundo de los vinos de la comarca de Calatayud, mediante tres salas dedicadas a la Ciencia, la Cultura y la Calidad.

Durante toda la visita las azafatas nos introducirán en las costumbres y modo de vida de los monjes de la Orden del Císter y en los distintos estilos arquitectónicos.

El conjunto fue declarado Monumento Histórico-Artístico de interés nacional en el año 1983.

El parque natural del Monasterio de Piedra nos ofrece una de las experiencias más gratificantes que se pueden encontrar en el mundo. El parque está dentro de la red de espacios protegidos de Aragón, declarado Paisaje Pintoresco en 1945.

La corriente del río Piedra ha modelado la roca formando lagos, grutas y cascadas. Podemos disfrutar viendo hermosos parajes como el Lago del Espejo o la impresionante cascada de 50 metros de altura de la Cola del Caballo, que oculta una espectacular gruta natural por donde se continúa el recorrido, y unas vertiginosas escaleras excavadas en la roca que dan acceso a la cascada, donde en ciertos tramos hay ventanas naturales que te hacen apreciar la cascada desde lo alto hasta que pasas por detrás de ella camino de la gruta.

El parque acoge densos bosques de ribera, uno de los ecosistemas de mayor riqueza biológica, donde se encuentran muchas especies de animales y gran variedad de árboles gigantescos.

A través de las salas de exposición y audiovisuales del Centro de Interpretación de la Fauna Piscícola podréis ver en detalle el ecosistema fluvial y las labores de administración e investigación piscícola del Gobierno de Aragón.

Todo el conjunto sufrió la Desamortización de Mendizábal en el año 1835 y fue comprado por Pablo Muntadas Campeny en el año 1840, dedicándose inicialmente a la actividad agrícola-ganadera.

Posteriormente, su hijo Juan Federico Muntadas Jornet se enamoró de aquel fabuloso paisaje y tras reestructurarlo, añadirle caminos y efectuar plantaciones fundó la primera piscifactoría de España allá por el año 1866.

Te recomiendo que entres a las 9 de la mañana que es cuando abre el parque, pues si quieres verlo todo acabarás justo para la hora de comer, lo que podrás hacer allí mismo, aunque nosotros preferimos irnos a Nuévalos de tapeo. Porque una cosa sí te diré, en Nuévalos se tapea de maravilla.

Cansados de la paliza del día, pero muy contentos por cuanto habíamos visto, pusimos rumbo a ...

Pero eso ya es otro cantar del que tendréis cumplida cuenta en nuestra próxima revista.

Hasta la próxima.

Vuestro Paisano.
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