UN PAISANO EN COSTA RICA

Por Jorge Balboa

En esta ocasión voy a tratar de entreteneros con los consejos que mi hermano os daría para viajar a este país, pues fue él quien hizo este viaje, yo sólo os transcribo sus impresiones.

Mi hermano, Jorge, por circunstancias de la vida, ha viajado mucho más que yo, permaneciendo en aquellos países que visitó al menos tres meses; en algunos casos, como en la India, vivió durante 11 meses, visitando el país de una punta a otra.

Esperemos que quiera en el futuro contarnos algunos viajes más.

Vamos a tratar de daros una visión general de este bonito y aún no muy conocido país, junto con algunos consejillos para que vuestra estancia allí sea más agradable.

Junto Con Guatemala sería quizás al único país que volvería de Centroamérica.

Tiene unos 50.000 km2. y no llega a 2 millones de habitantes. 

Llegarás al aeropuerto de Alajuela que está a unos 15 kms. de la capital, San José de Costa Rica. La capital es lo más decepcionante del país; no tiene casi nada que ver y está supercontaminada.

Puedes utilizar dólares y Visa sin problemas; la moneda es el colón.

Puedes ir cambiando dólares por colones en los Bancos e incluso te puedes abrir una cuenta en un Banco importante en dólares y luego ir disponiendo del dinero poco a poco por el país.

Creo que es uno de los pocos países del mundo donde no hay ejército y la policía, que se llama guardia civil, no lleva armas de fuego.

Los turistas son intocables, pero hay que tener cuidado si andas por la noche por los sitios de marcha.

Alquilar un coche puede ser interesante para recorrer el país, ya que te da una libertad de movimientos muy grande.

El plato nacional es el “gallo pinto”; te lo recomiendo.

Bebe siempre agua mineral embotellada.

Debes llevar repelente de insectos para la caída de la tarde y por la mañana, sobre todo para usarlo en los parques nacionales.

Lo más bonito es la provincia de Guanacaste en el norte del país y en el Pacífico. En el Golfo de Papagayo, en playa del Coco podrás ver como los pelícanos pescan sabrosas sardinas.

Mi amigo Elisendo, le llamábamos Sendo, era un pescador de esa zona y casi todos los días le comprábamos pescado fresco que unas horas antes había sacado del mar. Buena gente Sendo y su mujer.

Desde aquí puedes ir a Nicaragua pero no merece la pena cambiar un vergel por un desierto. Además en Nicaragua la gente puede ser más peligrosa y todo es bastante caro.

En el sur del país y en el Caribe puedes ir a Limón y andando desde Limón puedes ir a Cahuita que es una playa paradisíaca y muy tranquila.

También puedes pasar desde Limón a Panamá y visitar las playas de Cabeza de Toro que son muy bonitas. En Panamá hay que tener cuidado también con la gente porque al igual que en Nicaragua la gente no es tan pacífica como en Costa Rica.

Las compras interesantes se reducen a la artesanía y no hay mucho donde escoger (sombreros, cacatúas de madera, etc.).

En el sur del país y en la costa Pacífica hay una reserva indígena que se puede visitar previos los permisos oportunos y con guías. Cuando yo estuve, estaban tratando de cerrarlo al turismo; hoy en día no sé si seguirá abierto.

Hay puntos de información turística en todos los sitios importantes donde te pueden dar folletos y explicaciones.

En el norte del país y en el Caribe podrás ver el parque nacional de Tortuguero. Si llegas en la época del desove verás tortugas a miles.

En el centro del país en la provincia de Cartago está el parque nacional más grande e importante presidido por el volcán Irazú.

Debes llevar ropa cómoda con tejidos naturales (algodón, lino, etc.) y botas para las excursiones a los parques naturales. No debes olvidar camisetas de manga larga para los mosquitos.

Y para la playa la ropa apropiada a la playa, la misma que puedas llevar aquí.

Espero que estas líneas os ayuden en vuestra visita a Costa Rica.

Hasta la próxima.

Vuestro paisano.
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